

„Vstaň [...] a postoj chvíľu...“

Suspírium: „Hospodin je sila svojho ľudu a útočisko spásy jeho pomazaného. Spas ľud svoj! Požehnaj svoje dedičstvo! Buď mu pastierom naveky!“ (Žalm 28,8-9)!“ Amen.

Pieseň: Chválospev č. 512. 1. verš: „Prichádzame Ježišu...“

Krst – Emanuel Poláček

Pieseň: Chválospev č. 314.: „Nuž, Bohu ďakujme chválospevmi vrúcnyimi,...“

Vzdych: „...vyvoleným, ktorých Boh Otec vopred poznal a Duchom posvätil, aby sa poslušne odovzdali Ježišovi Kristovi a boli pokropení jeho krvou: Milosť a pokoj v hojnosti!“ (IPt 1,1-2) Amen.

Lekcia: Prvá Kniha Samuelova 9. kapitola: *„Z Benjamínovho kmeňa pochádzal istý muž menom Kíš. Bol synom Abiela, syna Ceróra, syna Bechorata, syna Afiacha. Tento zámožný Benjamínovec mal krásneho a statného syna Šaula. Nikto z Izraelitov sa mu v kráse nevyrovnal, každého totiž prevyšoval o hlavu. Šaulovmu otcovi Kíšovi sa raz stratili oslice. Kíš povedal synovi Šaulovi: „Vezmi so sebou niektorého z mládencov a choď tie oslice pohľadať.“ Tí pochodili Efrajimské pohorie i kraj Šališa, no nenašli ich. Prešli kraj Šaalím, ale bezvýsledne. Potom prešli územím Benjamína, ale márne. Keď sa dostali na územie Cúf, Šaul povedal svojmu mladému sluhovi, ktorý ho sprevádzal: „Mali by sme sa vrátiť, aby sa môj otec nestrachoval o nás viac ako o tie oslice.“ Ten mu však odvetil: „V tomto meste sa práve zdržiava Boží muž. Je to muž vážený a všetko, čo predpovie, sa určite splní. Zájdime ta, možno nás usmerní, kam máme ísť.“ Šaul povedal mláďencovi: „Poďme teda! Čo prinesieme tomu mužovi? Chlieb z kapsy sa nám minul a Božiemu mužovi nemáme čo ponúknuť. Máme niečo pri sebe?“ Mláďenec odpovedal Šaulovi: „Mám pri sebe štvrtinu strieborného šekla. Keď ju dám Božiemu mužovi, usmerní nás, kam máme ísť.“ Keď kedysi šiel niekto z Izraela hľadať Božie rozhodnutie, používal výraz: „Poďme k vidcovi!“ Dnešného proroka volali predtým videc. Šaul povedal svojmu mláďencovi: „Dobre hovoríš, poďme k nemu.“ Tak prišli do mesta, kde býval Boží muž. Keď vystupovali po svahu do mesta, stretli dievčatá, ktoré šli po vodu. Spýtali sa ich: „Je tu videc?“ Odpovedali im: „Áno, je pred tebou. Len sa poponáhľaj, lebo práve dnes prišiel do mesta. Dnes má totiž ľud na výšine obetu s hostinou. Keď vojdete do mesta, musíte ho zastihnúť prv, než sa odoberie na výšinu k jedlu. Ľud totiž nebude jesť, kým on nepríde. Pozvaní budú jesť až potom, keď on požehná obetu. Len choďte, práve ho zastihniete.“ Tak vystúpili do mesta. Keď vchádzali do jeho stredu, šiel proti nim Samuel, ktorý sa poberal na výšinu. Deň pred príchodom Šaula zjavil Hospodin Samuelovi: „Zajtra o tomto čase pošlem k tebe muža z*

Benjamínovho územia. Toho pomažeš za vojvodu nad mojím izraelským ľudom. On ho vyslobodí z moci Filištíncov, lebo som zhliadol na svoj ľud a jeho volanie o pomoc preniklo až ku mne.“ Keď Samuel uvidel Šaula, naznačil mu Hospodin: „To je ten muž, o ktorom som sa zmienil, že bude vládnuť môjmu ľudu.“ Šaul pristúpil uprostred brány k Samuelovi a spýtal sa: „Povedz mi, prosím, kde tu býva videc?“ Samuel odpovedal Šaulovi: „Ja som videc. Vystúp predo mnou na výšinu. Dnes budete so mnou jesť, ráno ňa prepustím a oznámim ti všetko, čo máš na srdci. O oslice, čo sa ti pred tromi dňami stratili, sa už nestrachuj, lebo sa našli. Na koho však upiera Izrael všetky svoje túžby? Či nie na teba a na celý dom tvojho otca?“ Šaul však odvetil: „Som len Benjamínovec. Pochádzam z najmenšieho izraelského kmeňa a môj rod je najchatrnejší zo všetkých rodov Benjamínovho kmeňa. Ako len môžeš niečo také povedať?“ Potom Samuel priviedol Šaula i jeho sluhu, zaviedol ich do siene a usadil na čelné miesto. Pozvaných bolo okolo tridsať mužov. Samuel povedal kuchárovi: „Daj mi ten kus, čo som ti včera kázal odložiť u seba.“ Kuchár vytiahol stehno i s chvostom a predložil to Šaulovi. Samuel povedal: „Poslúž si tým, čo zostalo a jedz. To bolo schované pre teba na túto príležitosť odvtedy, ako som povedal: „Pozval som ľudí.““ V ten deň jedol Šaul so Samuelom. Keď zostúpili z výšiny do mesta, zhováral sa Samuel so Šaulom na streche. Včasráno za brieždenia zavolať Samuel Šaulovi na strechu: „Vstaň, vypravám ňa. Nato Šaul vstal a obaja, on i Samuel, vyšli von. Keď došli na koniec mesta, povedal Samuel Šaulovi: Pošli svojho sluhu pred nami. Ty však postoj na chvíľu, mám ti oznámiť Božie slovo.“

Modlitba: Milosrdný Bože náš, Tvoje meno je ako Tvoja sláva. Ty sa chceš zjaviť a ukázať sa v spôsobe, akým Teba chválime svojimi slovami a našimi životmi. Snažíme sa konať podľa Tvojich predstáv s úprimným úsilím, ale prosíme, buď nám na pomoc. Prosíme, Všemohúci Pane náš, vzhliadni na nás so svojou milosťou, aby sme kráčali po ceste tak, ako sme Ťa spoznali. Pomôž nám, Najvyšší, a uzdrav naše srdcia a zlomenosť nášho ducha. Nasmeruj naše oči, našu myseľ i naše srdce na Krista. Prebuď v nás odvahu odvážiť sa a zrieť sa všetkého, aby mohol previtať pokoj a dobro v našom spoločenstve. Zjednoť dnes svoje stádo, drahý Pane, Ježiš Kristus, svojím mocným slovom a vyliatím svojho Ducha, aby sme boli tými, ktorí úprimne a jasne prijímajú Slovo, ktoré im je zvestované ako evanjelium života a vštepené do srdc. Daruj nám – prosíme - svoju jemnosť a pokoru, aby sme aj my mohli skrotiť iných. Daj nám, aby sme sa v duchu a v pravde ponorili do Tvojej nesmiernej služby a tak slúžili druhým. Požehnaj naše Služby Božie, Otec, Syn a Duch Svätý, Pane náš. Amen.

Pieseň: Žalm č. 81: „Hlasom veselým Boha oslavujte, ...“

Vzdych: „Ako sú vrchy vôkol Jeruzalema, tak je Hospodin vôkol svojho ľudu odteraz až naveky. [...] Hospodin, dobre rob dobrým, tým, čo majú úprimné srdce!“ (Ž 125,2.4) Amen.

Biblický text: Prvá Kniha Samuelova 9. kapitola 26-27. verše: *Včasráno za briezdenia zavolal Samuel Šaulovi na strechu: „Vstaň, vyprevadím ťa. Nato Šaul vstal a obaja, on i Samuel, vyšli von. Keď došli na koniec mesta, povedal Samuel Šaulovi: Pošli svojho sluhu pred nami. Ty však postoj na chvíľu, mám ti oznámiť Božie slovo.“* Toľko slov Písma Svätého

Milí bratia a drahé sestry,

vdakyvzdanie prinášajúce kresťanské zhromaždenie v Pánu Ježišovi!

Božie ustanovenie Saula ako kráľa nad Izraelom sa odohralo v troch rokoch. Samuel najprv pomazal Šaula (9,1-10,16), vybral ho lós (10,17-27), a následne bol potvrdený verejným súhlasom (11,1-15). V čítanom biblickom oddieli je Šaul vykreslený ako potomok niekoho, kto bol významným členom spoločnosti. Kíš bol udatný silák a pritom i majetný, pretože má z čoho zaplatiť daň, ktorou bolo financované aj vojsko Izraela. Krásny a statný syn, fyzicky mal postavu kráľa, vyčnieval nad ostatných. O jednu hlavu vyšší človek však nie je kľúčom k úspechu, ako sa aj neskôr ukáže. Šaul je strážcom oslov, ktorého poslali hľadať stratené osly. Stratené osly sú symbolom rebelov, ktorí si žiadajú kráľa. V počiatkovej fáze Izraela na osloch jazdila šľachta národa. Neskôr osol bol ťažným zvierateľom ľudu Božieho. Používali ich na prepravu majetku a ľudí. Šaul statočne hľadá so svojim sluhom stratené osly, ale nenachádza ich. Obaja muži berú vážne Kíšovo poverenie. Títo mladí sa pohybovali na rozsiahlom území medzi kmeňmi Benjamin a Efrajim ako keby preskúmali veľmi podrobne tú oblasť, v ktorej sa stratili osly. Splniť otcovo poverenie je na prvom mieste. Šaul je zodpovedný, ale po troch dňoch márneho hľadania i on vie, otec sa bude viac strachovať o poverených ako o oslice. Čo sa stratilo, to vie najšť iba Hospodin. Čo sa stratilo, to vie rozpoznať iba Pán nebies. Nikto nemá väčšiu moc ako Boh, ktorý vidí. Ježiš to takto zhrnul kanaánskej žene: *„Som poslaný iba k ovciam, ktoré sa stratili z domu Izraela.“* (Mt 15,24) Na inom mieste a v inom ponímaní hľadá na

svoju službu takto: „*Lekára nepotrebujú zdraví, ale chorí. Neprišiel som povolať spravodlivých, ale hriešnikov, aby robili pokánie.*“ (Lk 5,31-32) Šaul sa však nechá viesť sluhom. Šaul si nechá poradiť od sluhu. Dáva za pravdu sluhovi, hodnotí jeho slovo ako užitočné a následne hľadajú vidca, ktorý je na blízku. Šaul sa chová sa ako udatný muž, ktorý nielen svojho otca poslúcha, ale aj radu sluhu je ochotný si vypočuť. Čo prinesú prorokovi? Vidcom v tom čase prinášali dary. V Prvej knihe kráľov čítame toto: „*Vezmi so sebou desať chlebov, koláče, krčah medu a choď k nemu. On ti oznámi, čo bude s chlapcom.*“ (IKr 14,3) Nie je jasné, či Samuel dar prijal ani či od darov záviselo jeho živobytie. Prorok Elizeus odmietol dar Naamána (vid'. IIKr 5,16). Falošní proroci Izraela obyčajne prispôbovali svoje posolstvo túžbam toho, kto bol ich živiteľom (vid'. IKr 22,6.8.18; Jer 28; Mich 3,5.11) Samuela v tom čase nazývali vidcom, to však neznamená, že nepoznali výraz „prorok“ alebo že by bol výraz „videc“ neznámy v neskoršom období. Sluha mal v hrsti štvrt' striebra. V tom čase sa aj zlato, aj striebro vážilo a používalo sa ako platidlo. Napokon nájdu Samuela, nachádzajú vidca namiesto oslov. Do ich slepej uličky vchádza iný. Šaul nepoznal Samuela. Samuel nepoznal Šaula, ale každý sa musí učiť a musí sa ukázať, čo má v srdci jeden a čo ten druhý. Má pravdu Božie Slovo: „*Ako voda odráža tvár, tak srdce odráža človeka.*“ (Prís 27,19) Šaul hľadá vidca. Samuel hľadá toho, koho mu Boh oznámil. Boh ich spojil pre svoje meno a pre vlastnú službu. Boh ich prepojil, aby sa spoznali. Samuel pozná odkaz Pánov: Šaul bude pomazaný za vodcu, a nie za kráľa. Šaul bude Bohom poverený človek, aby viedol Boží ľud. Ľud hovorí o kráľovi, Boh hovorí o vodcovi. Pomazanie znamená oddelenie pre Hospodina pre určitú úlohu a Božie obdarovanie pre danú službu, avšak túžba Izraela mať kráľa je väčšia ako zámer Boží, a to slúžiť Hospodinovi úplne a oddane. Tomu sa priúča samotný Šaul. Vidí oltáre na kopcoch, presnejšie výšiny, teda zvyk Kanaáncov. V tom období už nefungovala hlavná svätyňa, pretože Božia archa nebola vo svätostánku. Šilo bolo zničené a kňazská rodina po smrti Eliho synov bola

v troskách. Šaul musí vidieť ruiny Božieho ľudu, aby sa postavil do služby. Samuel viedol obetné jedlá. Počas nich sa modlil podobným spôsobom ako Ježiš a jeho učeníci: *„Keď jedli, vzal Ježiš chlieb a dobrorečil, lámal ho a dával učeníkom so slovami: „Vezmite, jedzte, toto je moje telo.“ Potom vzal kalich, vzdal vďaku a dal im ho so slovami: „Pite z neho všetci,..“ (Mt 26,26-27)* alebo inde a inokedy pri nasýtení zástupu: *„Ježiš vzal chleby, dobrorečil a rozdával sediacim; podobne aj z rýb tolko, kolko chceli (Jn 6,11.23).“* Obom sa otvoria oči. Šaul hľadá na ľud a na udalosti. Samuel, ktorý bol už o ňom informovaný, sa stará o mladíka. Túžba ľudu: Ovládne každého, teda charakter Šaulovho kráľovstva je už tu podčiarknutý. Charakter jeho panovania je vládnutie a nie služba. Šaulove oči sa otvárajú. Je uchvátený od prvého momentu. Najmenší izraelský kmeň, najchatrnejší zo všetkých rodov, Benjáminec. Najneurodzenejší Izraela. Benjamín bol najmladším synom Jáкова a kmeň sa veľmi zmenšil v období sudcov. Koho si vyberá Boh? Boh povýši toho, koho chce. Boh dá pomazať za vodcu Izraela, toho, koho chce. Najbezmocnejšieho na hájenie Božích záujmov v Jeho kráľovstve, veď Jeho kráľovstvo nepochádza z tohto sveta. Koho si vybral Hospodin? Kráľ je v Izraeli človek, ktorý je Bohom poverený, aby slúžil. Skutočným pánom zostáva navždy Hospodin. Hospodin kraľuje. Čestným znakom toho je jedlo pre Šaula. Stehno bolo určené pre vyvolených a vysvätených kňazov. Darovanie tohto mäsa Šaulovi je náznakom toho, že on bude Božím pomazaným. Následne čestné miesto medzi tridsiatimi pozvanými. Samuel dáva konkrétne pokyny. Po obetách Samuel zobral Šaula do vlastného domu. Spal na streche jeho domu. Zavčas rána však ho prepúšťa. Za brieždenia ho povoláva, aby vstal a aby v tomto státi si vypočul Božie slovo. Vstaň a postoj! Konkrétne úkony Božie cez Jeho proroka. Slovo Božie pre teba bez svedkov. Slovo Božie pre teba v samote. Slovo Božie pre teba bez sluhov. Božie Slovo pre Teba zavčas rána, za brieždenia, aby Tvoja služba bola úplná a celistvá. Vstaň, aby si mohol byť prostriedkom Božím v Jeho rukách. Postoj, aby si mu slúžil otvorene a oddane. Vstaň, aby si bol Jeho

služobníkom a nie panovníkom sveta. Postoj na chvíľu, aby Jeho mocné slová ťa zmylo, zmenilo, povolalo a udržalo v Jeho službe. Vstaň a postoj na chvíľu, človeče! Amen.

Modlitba: „Dnes si uvedom, a vezmi si k srdcu, že len Hospodin je Boh hore na nebi a dolu na zemi. Iného niet. Zachovávaj jeho ustanovenia a príkazy, ktoré ti dnes dávam, aby sa dobre vodilo tebe i tvojmu potomstvu, aby si dlho žil v krajine, ktorú ti navždy dáva Hospodin, tvoj Boh.“ (VMojž 4,39-40)

„Vyliečim ich odpadnutie, budem ich slobodne milovať, lebo sa odvrátil od nich môj hnev. Budem pre Izrael ako rosa, i rozkvitne ako ľalia a zapustí korene ako Libanon.“ (Oz 14,5-6)

„A tak nech nás každý pokladá za Kristových služobníkov a za správcov Božích tajomstiev. A od správcov sa napokon vyžaduje, aby bol každý uznaný ako verný.“ (IK 4,1-2)

„Utvoril som ťa, si mojím služobníkom, Izrael, nezabudnem na teba.“ (Iz 44,21b)!”

„Podľa milostivého rozhodnutia svojej vôle nás predurčil, aby sme skrze Ježiša Krista dostali synovstvo na chválu a slávu jeho milosti, ktorou nás obdaroval vo svojom milovanom Synovi.“ (Ef 1,5-6).“

„Hospodin je milostivý a milosrdný, zhovievavý a bohatý na milosť. Nebude stále vyhľadávať spor, nebude sa večne hnevať. Nezaobchádza s nami podľa našich hriechov, ani nám neodpláca podľa previnení. Ako vysoko je nebo nad zemou, tak jeho milosť prevyšuje tých, čo sa ho boja. Ako je vzdialený východ od západu, tak vzdaľuje od nás naše neprávosti. Ako sa otec zmilúva nad synmi, tak sa Hospodin zmilúva nad tými, čo sa ho boja.“ (Ž 103,8-13)

„...Kráľ kraľujúcich a Pán panujúcich, on, ktorý jediný má nesmrteľnosť a prebýva v neprístupnom svetle, ktorého nikto z ľudí nevidel a ani nemôže vidieť. Jemu česť a večná moc. Amen.“ (ITim 5,15-16) **Modlitba Pánova**

Ofera: „A tak teda už nie ste cudzinci a prisťahovalci, ale ste spoluobčania svätých a členovia Božej rodiny. (Ef 2,19).“

Požehnanie: „A teraz, takto hovorí Hospodin, tvoj stvoriteľ, Jákob, tvoj tvorca, Izrael: „Neboj sa, veď som ťa vykúpil. Zavolať som ťa po mene, ty si môj.“ (Iz 43,1) Amen.

Pieseň: Chválospev č. 482: 1-4. verše: „Ó, Bože, bližšie chcem vždy k Tebe byť,...“